



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大

消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为

尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

(下转第三版)

坚定有序推动转型发展

静乐:以“绿”促转 高质量发展蹄疾步稳

本报讯 (记者赵丹琦)近年来,静乐县深入实施“一泓清水入黄河”工程,在生态保护、产业升级、农业提质、文旅融合的过程中,走出了一条写满“绿水青山就是金山银山”实践智慧的转型发展之路。

——生态筑基,守护好“一泓清水”。去年,静乐县坚持走绿色发展之路,推动生态文明建设持续优化。全年优良天数达到315天,4项省级“一泓清水入黄河”重点工程有序推进,汾河川国家湿地公园项目入选“全国山水工程典型案例”。今年以来,静乐县加强污染防治。坚持治山治水治气治城一体推进,下大力气补短板、促提升,稳步走好生态优先、转型发展之路。打好“蓝天”攻坚战。以空气质量改善为核心,减少重污染天气和臭氧污染,确保空气质量持续改善。打好“碧水”攻坚战。推动尾水湿地等项目市场化运行,持续开展汾河流域“清度”行动。打好“净土”攻坚战。以土壤源头防控为重点,加强固体废物和新污染物监管治理。

加快绿色低碳转型发展,坚持生态治理与生态富民相结合,大力发展生态康养、生态造林、农旅融合等绿色循环产业,加快荒山荒坡、小流域整体开发,持续推进山植、核桃等经济林建设,实现生态效益、经济效益、社会效益的有机结合。

——产业升级,绿色动能驱动经济转型。去年,静乐县紧紧围绕产业强县目标,突出项目引领,狠抓有效投资,加快推动产业转型升级。今年,该县继续聚焦转型升级与创新发展,着力集聚产业发展势能,推动县域

经济高质量发展。

推动传统产业改造提升。如今,该县正紧跟全省“五个融合”步伐,开展煤矿“四个一批”工作。加快煤炭智能绿色安全开采和清洁低碳高效利用,有序释放优质先进产能。

推动新兴产业培育壮大。全县正抢抓全省能源革命综合改革试点机遇,大力推动光伏、风能等新兴产业发展。围绕智能制造、绿色低碳、信息技术等领域,加快制造业创新突破。

推动园区发展提速增效。全县正围绕打造静乐现代农业产业示范区升级版目标,按照“定位明确、产业集群、功能分区”原则,统筹推进“一区两园三核心”整体规划和科学布局。

——农业提质,发展壮大特优富民产业。依托“忻州杂粮之都”品牌优势,静乐县正积极探索农业特色化发展路径。

以藜麦专业镇为引擎,该县围绕8大特色产业,按照“一乡一业、一村一品”的发展思路,在强龙头、延链条、提质效上持续发力,做优做强“5个5”特优农业产业基地建设,打造“链引领、多业协同、全域联动”的农业产业体系。充分发挥“中国藜麦之乡”等品牌效应,创优“三品一标”农业品牌,申报2025年国家产业融合发展项目、山西省2025年特优农业品牌强县项目,加快藜麦、莜麦地理标志商标认证,推荐藜麦龙头企业纳入“联合国采购注册服务商”,争做“杂粮精品”,打造“山西精品”,培育更多国字号品牌、地域特色品牌。

静乐县段家寨乡沟口村里,一袋袋堆叠如小山的生物有机肥,正诉说着“废料变形记”的故事。面对农业面源污染难题,静乐县委、县政府投资2422万元启动农业面源污染综合治理项目,聚焦秸秆综合利用、畜禽养殖污染治理等,力争将“生态包袱”转化为“绿色财富”。

——文旅融合,生态价值实现更优转化。电影广场、创意民宿、星空屋……从偏僻山沟到乡村旅游好去处,以柴水村为例,越来越多元化的旅游元素,不仅提升了乡村生态“颜值”,还转化为经济“产值”,激活了乡村振兴的“一池春水”。

去年,该县实施全域旅游基础设施、游客集散中心展示馆提升改造工程,积极申报汾河湿地公园省级旅游度假区,全域资源旅游化扎实推进。

当前,该县正推动文旅产业融合发展,立足县域特色资源,通过完善基础、品牌塑造、产业联动和数字赋能,实现“单点旅游”向“全域旅游”转型。推动天柱山景区、台骀景区、岑山景区“三山两河”综合创建5A级景区,重点抓好天柱山4A级景区基础设施升级改造、黄华山景区旅游基础设施、全域智慧旅游沉浸式体验空间示范等项目,全面启用游客集散中心展示馆、影剧院、麓枫酒店。

从生态筑基向“绿”而行,到产业升级向“新”而进;从农业提质向“特”而兴,到文旅发展向“融”而优……一幅生态与产业共舞、绿色与发展同辉的转型画卷正在静乐大地徐徐铺展。



从“城市伤疤”到“幸福乐园”,牧马河生态公园以实实在在的建设成果,描绘出一幅生态惠民、绿色发展的壮美画卷,为建设宜居、智慧城市提供了可借鉴的“牧马河样本”。图为牧马河生态公园一角。

深入贯彻落实市委五届九次全会精神

定襄县:加快构建特色现代化产业体系

本报讯 (记者张志远 通讯员张玉虎)近日,定襄县第十五届委员会第二十四次全会召开,听取和讨论了县委常委会工作报告,审议通过了《中共定襄县委关于深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的意见》,努力在高质量发展上迈出新步伐,奋力谱写定襄推进中国式现代化新篇章的意见。

全会指出,要坚持以习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神为统领,聚焦省委“两个基本实现”奋斗目标和市委决策部署,聚焦建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区战略任务,找准定襄定位,发挥比较优势,以改革创新破解发展难题,在推动经济转型发展上迈出新步伐,在打造山西中部城市群北引擎中展现新担当、实现新作为。

要以“时时放心不下”的责任感,统筹发展和安全,扎实做好改革发展稳定各项工作。要牢牢把握高质量发展首要任务,聚焦资源型经济转型综合配套改革,加快构建具有定襄特色的现代

化产业体系。

要坚定不移推进产业转型升级,以制造业高质量发展为主攻方向,推动骨干企业智能化改造、绿色化转型、服务化升级,加快组建法兰锻造产业研究院,强化关键技术攻关和成果转化,推动产业链向高端装备制造等高附加值环节延伸。巩固拓展法兰专业镇“三大平台”功能,前瞻性布局新材料、新能源、高端装备制造等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力。

要因地制宜推动适度多元发展,坚持工业反哺农业,深化“百企兴百村”行动,大力发展以香瓜、辣椒、大葱等为代表的特优农业,支持农产品精深加工企业,建设等领域全链条、系统化技术改造,有序推进消费品以旧换新,促进绿色低碳消费升级。

要统筹推进文化遗产保护传承与文旅深度融合,加强古建筑群、传统村落及非物质文化遗产系统性保护,深挖历史文化和红色文化资源,深入实施“雕刻+”“旅游+”融合发展策略,加快构建“文旅融合区”“农

旅融合区”“工旅融合区”联动发展格局。要深入实施科教兴县、人才强县战略,深化基础教育扩优提质行动,持续改善高中办学条件,加快构建产学研深度融合的技术创新体系,健全“引、育、用、留”全链条人才机制。

要加快全面深化改革和对外开放高地建设,深化要素市场化配置改革,毫不动摇支持非公有制经济发展,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,支持企业“走出去”拓展国际市场,加快构建“空铁联运”综合交通体系,打造区域性现代物流枢纽。

要着力夯实转型发展经济基础,全面推进法兰锻造、装备制造等重点行业企业设备更新,鼓励工业企业、建筑等领域全链条、系统化技术改造,有序推进消费品以旧换新,促进绿色低碳消费升级。

要用好开发区、专业镇、链长制“三大抓手”,高水平建设省级经济技术开发区,高标准推进法兰专业镇建设,健全完善“链长制”工作机制,为推动高质量发展提供强大动能和坚实支撑。

秋染层林披彩韵

五台山景区民生项目一线观察

本报记者 常晓蓉

金秋时节,五台山层林尽染,壮美风光间,三大民生工程项目建设现场热热闹闹。作为山西生态屏障的重要节点,传统文化与自然景观融合的标志性景区,五台山的生态底色,不仅关乎区域生态安全,更承载着“绿水青山就是金山银山”理念在文旅胜地的实践探索。近日,记者深入工程一线,探访污水处理厂、垃圾中转站、供水工程三大民生项目的建设进展,见证这座千年名山以生态基建为纽带,串联起绿色发展与民生幸福的新图景。

污水处理厂主体落成:以“超高标准”筑牢流域生态屏障

在石咀镇炭垵坪村西侧,337国道与沧榆高速之间的空地上,五台山风景名胜生活污水处理厂的主体建筑已初具规模,现场随处可见建设工人忙碌的身影。“9月底主体工程完工,即将开始装饰装修、设备安装等工作,预计2027年正式投用。”项目经理钱鹏指着工程效果图,向记者讲述该项目的生态价值,“这不仅是一座污水处理厂,更是五台山区域生态保护的‘安全阀’。”

随着五台山文旅产业蓬勃发展,区域内污水量增长,原有的杨柏峪污水处理厂已难以匹配景区发展需求。这座总投资1.66亿元、占地23263平方米、建筑面积6052平方米的新厂,以“每日1.5万立方米”的设计处理规模,成为景区迄今规模最大、标准最高的污水处理设施,堪称景区“水环境卫士”。“我们采用的工艺是‘粗格栅+固液分离机+MABR生物处理+高速气浮池+反硝化深床滤池+活性炭滤池+紫外消毒’,光听名字就知道流程有多精细。”钱鹏解释道,这套工艺能让处理后的污水“高标准达标”——COD、BOD5、氨氮、总磷等关键指标达到《地表水环境质量标准》中Ⅱ类标准,其余指标满足《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准,实现“处理即净化”的高质量目标。

项目投用后,服务范围将覆盖金岗库乡、石咀镇全域,涵盖涉虎川安置区、高铁站等重点功能区,并且还将延伸至台怀镇核心区域,最终实现“两镇一乡”污水全收集、全处理。“处理后的水将排入清水河,这不仅有利于消除清水河污染隐患,更为滹沱河流域水环境安全提供坚实保障。”钱鹏表示,届时景区污水处理效率将实现质的飞跃,为五台山打造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态画卷奠定基础。

垃圾中转站国庆试运行:“三节一环保”破解垃圾处理难题

“10月1日,这个垃圾中转站就能试运行了。”在石咀镇铁堡村的垃圾中转站项目现场,现场负责人张秉鹏指着刚调试完的压缩设备,语气中满是期待。他告诉记者,试运行一个月后,中转站将正式投产,届时每天能“消化”240吨生活垃圾和20吨厨余垃圾。

这座总投资3177万元、占地4688平方米、建筑面积1312平方米的中转站,服务范围覆盖台怀镇、石咀镇与金岗库乡。“我们这项目有四大创新点,‘节水、节能、节地、环保’样样不少。”张秉鹏带着记者边走边看,指着场区角落的雨水收集池介绍,“这池雨水可不是摆设,以后冲洗地面、浇灌草坪都用它,能省不少水。”在设备间,变频技术的应用让设备可根据生产负荷自动调节功率,大幅减少电耗;垃圾经破碎压缩后体积变小,运输次数也随之减少,进一步降低能耗。(下转第三版)

沿着黄河看忻州

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展

“老伙计”解“新疙瘩”

河曲县巡镇镇银发矛调队用耐心捂热百姓心

本报记者 常晓蓉

“咱们这帮老伙计啊,就是闲不住。”巡镇镇党委副书记张海英一边带着记者走进巡镇镇老干部党支部活动院落,一边笑着介绍。话音刚落,党支部书记任有良便带着几位头发花白却精神矍铄的老党员迎了上来——这便是巡镇镇的“银发先锋队”,一支由47名党员组成的老干部队伍。

“我们正琢磨前段时间那起荒山荒坡承包纠纷的后续呢。”任有良书记今年78岁,眼角刻满了岁月的痕迹,可说起为村民办实事,眼神里满是光亮,“我们都是巡镇土生土长的,虽然退休了,但党员的身份不能忘,能帮乡亲们解疙瘩、办点实事,比在家闲着舒坦多了。”

这话并非空谈。自1992年党支部成立以来,这群老党员便以“离岗不离党、退休不褪色”为信念,扎根基层治理一线。从邻里间因琐事引发的口角,到关乎村民生计的经济纠纷,只要群众有需求,他们从不含糊,总是第一时间靠上前,沉下心来调解。2007年,党支部牵头组建了“五老”调解队。十八年来,这支银发队伍风雨无阻、义务奉献,累计调解各类矛盾纠纷624起,为当事人挽回经济损失4300多万元,真正成为政府的好帮手、群众的贴心人。

“说起前阵子的荒山荒坡承包纠纷,还真是块‘硬骨头’。两边闹得不太愉快,我们一听这事儿,就琢磨着必须管,总不能看着乡亲们因为这点事伤了和气。”任有良翻开手中的调解记录本,娓娓道来。前些天,硬地岭村的承包户杜建军和五花城堡村村集体因为荒山荒坡承包合同闹起了矛盾,一边是前一个合同承包费争议的争议,一边是火葬场建设对承包地的影响分歧,双方谈了好几次,都没谈出个结果。

得知情况后,巡镇镇老干部民调中心主任樊志田立刻牵头,和樊志明等几位老党员一起,先后跑了两趟,第一次和五花城堡村村干部、杜建军分别谈心,摸清双方诉求;第二次专门带着卷尺赶到山上,踩着碎石、拨开杂草,一点点实地丈量,反复核对后确认了实际承包亩数,为调解找好了“硬依据”。

8月28日上午,天还飘着小雨,老党员们又驱车往五花城堡村村委委会赶。调解桌前,他们先把丈量数据、政策条文摆得明明白白,又用“咱都是乡里乡亲,得往长远看”的家常话拉近距离。既替村集体盘算后续发展,又帮杜建军算清承包的收益账,句句都送到了双方的心坎里。从上午九点到中午十二点,三个多小时里,老党员们没喝一口热水,一会儿耐心听双方倾诉,一会儿细致地讲道理、劝和解,终于帮他们解开了心结。“看着他们从红脸吵到握手笑,我们这趟雨没白淋、路没白跑。”任有良欣慰地说。

“他们熟悉政策、威望高,更了解乡亲们的心思,说出的话大家愿意听,调解效果特别好。”张海英这样评价。如今,在巡镇镇的田间地头、百姓炕头,依然随处可见这些“银发先锋”忙碌的身影。他们或许步履不再轻捷,却始终迈着坚定的步伐;他们或许声音不再洪亮,却总能说出令人信服的道理。他们用耐心与智慧默默守护着乡村的和谐与温度,让“夕阳红”在基层治理中焕发出别样的光与热。

本版责编:薛璐瑶